

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL SALARIO FAMILIAR

«El Liberal» de Bilbao y «Euzkadis» andan estos días un poco enzarzados polémicamente en esto del salario familiar, poniendo en la discusión algo más de segunda intención y de pasión profesional que lo que conviene para tratar estas cuestiones de pura doctrina social y económica, y que requieren, por tanto, para su claridad, una exposición sistemática, objetiva y exclusivamente doctrinal.

Con el derecho que nos da el ser campo de todos, abordamos el tema, no para puntualizar ni discutir sus puntos de vista, sino para exponer sencillamente cómo entendemos nosotros esta cuestión, y apoyándonos a lo más en sus razonamientos meramente como puntos de referencia para aclarar conceptos.

El comentarista de «El Liberal» ve un peligro y una estratagema capitalista en el establecimiento del salario familiar, que figura incluso en los programas de los partidos más típicamente burgueses y derechistas. «Euzkadis» dice que el salario familiar no puede ser combatido desde un campo obrerista sin que quienes lo combaten caigan en contradicción. A nuestro entender, el fondo de la cuestión es este: Los programas burgueses admiten como buena y como base de una justicia social entendida a su manera, la existencia del régimen capitalista, es decir, el que en la producción entre por un lado el capital y por otro el trabajo del obrero asalariado; o sea, que parten, para la formulación de sus teorías, de que en el mundo hay y debe seguir habiendo obreros que perciben un salario que abonan los capitalistas. Esto sentado, sirve de punto de arranque a todas sus teorías de justicia dentro de este orden de cosas, empieza el altruismo y los postulados de avance social. Aquí encajan todas las formidables audacias de los programas de los partidos progresistas, católicos-sociales y hasta de la encíclica «Cuadragésimo año» del Papa Pío XI. El salario debe ser suficiente, el salario debe ser equitativo, y como ápice y summum de justicia social, el salario familiar; el salario que responda, no sólo a las necesidades del que trabaja, sino de la familia que tiene que sostener, «cada uno debe producir conforme a su capacidad y ganar conforme a sus necesidades». Con arreglo a este principio, no es justo que un obrero soltero gane igual que otro casado que tiene que sostener a su mujer e hijos. Es un avance de justicia tener en cuenta esta distinta necesidad, y por tanto el establecimiento del salario familiar. Ciertamente, partiendo del hecho dado de la existencia del régimen capitalista de salarios.

Pero esto encorajina y saca de quicio a un socialista puro, porque lo ve como un escamoteo de la cuestión fundamental, porque lo que el socialismo lleva a litigio es el principio mismo de la existencia del salario, la injusticia radical que encuentra en el sistema mismo capitalista; no discute cómo debe ser el salario, sino que sienta como principio la injusticia del salario en la forma capitalista. Y cuando el capital, saliendo del palenque, busca estas fórmulas, con las que no busca más que afianzar lo sustancial, que es el sistema, y de rechazo desarmar al socialismo con un espejuelo de falsa justicia social, en concepto de una inteligencia socialista, esto es una hipocresía y un subterfugio peligroso para la cuestión fundamental.

Claro está que ciertos argumentos en apoyo de esta tesis aporta el comentarista de «El Liberal», son dialécticamente inconsistentes; eso de la demanda de los obreros solteros porque resultarían más baratos, se contradice con lo que apunta de las cajas de compensación. Le dirían que el patrono pagaría siempre la misma cantidad, la caja haría las compensaciones, y arreglado. Pero no es esa la cuestión.

Ahora bien, ya en esta sección hablamos hace algún tiempo de la remuneración del trabajo. Sosteníamos entonces, y seguimos opinando, que la fórmula «cada uno debe producir conforme a su capacidad y ganar conforme a sus necesidades», es más justa, más científica, más humana y más progresiva que la de que cada uno debe percibir el producto íntegro de su trabajo, prácticamente inaplicable en la totalidad del trabajo. A lo más puede interpretarse globalmente, como que el total de los trabajadores deberán repartirse lo que ellos producen, sin que exista una clase que por un título caprichoso y sin poner nada se lleva parte del producto. Si donde dice salario en régimen capitalista decimos salario o remuneración en un capitalismo de Estado, o sueldo o distribución de beneficios en un sindicato o empresa colectiva, siempre quedará como cuestión esta: a qué normas ha de ajustarse el salario, el sueldo o el reparto de beneficios, y para responder a esto, dado un régimen capitalista o comunista, que es otra cuestión que hay que plantearnos como postulado previo, y que es sin duda la cuestión fundamental de política social, pero dado esto entendemos que el salario o participación con arreglo a la base familiar es lo justo, lo racional y lo que responde a un alto sentido de fraternidad y solidaridad humana.

«Cada uno producir conforme a su capacidad y ganar conforme a sus necesidades.» Esto como base fundamental, con necesidad acaso también humana, de cierta flexibilidad del principio, como se ve en el establecimiento del sistema stalinovista en Rusia, que supone un cierto premio a la competencia y laboriosidad, aunque sin anular el principio básico de la consideración de la remuneración familiar.



En los talleres del Parque los obreros montañeses han construido este magnífico taller móvil, del que recogen las fotografías el aspecto exterior e interior del mismo. Es magnífico elemento de trabajo, de gran utilidad, y constituye un acierto de los obreros santanderinos. (Foto Alejandro.)

España ante el mundo

El Gobierno inglés comprobará la veracidad de la reciente denuncia formulada por el ministro de Estado señor Alvarez del Vayo, con relación a la descarada intervención de los fascistas italianos

LA ACTITUD ENERGICA DEL GOBIERNO INGLÉS

LONDRES, 19.—El Gobierno británico examina en estos momentos la nota remitida por el Gobierno de la República española sobre la llegada de fuerzas italianas a territorio español después del 20 de febrero.

El Gobierno británico dedica extraordinaria importancia a este asunto y llevará a cabo investigaciones con toda severidad, y si se comprueban que son ciertas las denuncias formuladas por el ministro de Estado español, el Gobierno del Reino Unido formulará al Gobierno italiano una enérgica reclamación, exigiéndole reparaciones, porque se trata de una grave violación del acto de no intervención en los asuntos de España.

EXPOSICION DE ARTE CATALAN EN PARIS

PARIS, 19.—Se celebró esta tarde el acto de inauguración de la Exposición Catalana de Arte.

La Prensa se ocupa de esta manifestación del arte catalán y la dedica grandes elogios, destacando el buen gusto con que ha sido decorada la Exposición y los valiosos objetos que se exhiben.

Asistieron al acto el ministro de Instrucción pública de la República francesa y funcionarios del Ministerio, Ventura Gassola y el consejero de Instrucción pública, que representaba al Gobierno de la Generalidad.

También se hallaban presentes el embajador de España, señor Araquistain, y altos funcionarios de la Embajada, así como personalidades del Arte y de la Ciencia.

UN COMENTARIO DEL PERIODICO «IZVESTIA»

MOSCU, 19.—El periódico «Izvestia» publica un comentario acerca de la guerra en España, en el que dice, entre otras cosas:

Después del combate de Guadalajara, en el cual el ejército italiano ha sido derrotado; después de la ocupación de los documentos cogidos en este combate, que están en poder del Gobierno de la República, la diplomacia tiene la palabra y hay que decir que no puede haber lugar a la inhibición.

El general Miaja, el heroico soldado de la República española, está en lo cierto cuando llama la atención sobre el hecho de que en la actualidad se está decidiendo, no sólo los

destinos de España, sino los de Francia.

El pueblo español no solicita ayuda, aunque tendría derecho a exigiría ante la valerosa defensa que hace de la causa de la humanidad avanzada y de la paz universal.

EL CUARTO BUQUE HOLANDES DETENIDO POR LOS REBELDES

AMSTERDAM, 19.—Se reciben noticias de que los rebeldes españoles detuvieron el día 11 del actual al vapor holandés «Jorge Elisabeth», siendo conducido al puerto de Ceuta. Este es el cuarto vapor holandés detenido por los buques de Franco.

Un submarino holandés ha marchado a las costas españolas, donde se unirá al crucero «Caba» para conseguir se ponga en libertad a los barcos mercantes.

Para muebles modernos: RIBALATGUA

VAN YA 250.000 MUERTOS

LONDRES, 19.—El redactor político del «Manchester Guardian» dice en su impresión de esta mañana que en los medios londinenses se examina ahora atentamente la cuestión relativa al desembarque de italianos efectuado en España, después de concluido y puesto en vigor el acuerdo de prohibición sobre el envío de voluntarios.

Es indudable que se ha efectuado por lo menos un desembarco de tropas italianas el día 28 de febrero y otro el 5 de marzo.

Es posible que Italia haya procurado desentenderse de tal afirmación, consignando que dichas fuerzas no salieron de Italia, y que de esta nación no han salido voluntarios en esas fechas. Pero el artilugio no es válido. No hace falta que las tropas italianas salgan directamente de Italia. Pudieron ser enviadas desde Abisinia o desde Libia.

Lo indudable es que el desembarque ha existido, y esto es lo que ahora se examina e inquieta en los círculos londinenses, porque constituye un serio quebranto de los compromisos adquiridos, como cierto es también que las divisiones italianas han sufrido un serio descalabro en el sector de Guadalajara.

Terminando diciendo el redactor político del «Manchester Guardian» que según una estadística digna de entero crédito, la guerra de España ha costado hasta ahora 250.000 muertos.

CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, F. Zapico Laredo)

LOS DIAS FRIOS DE LA RETAGUARDIA

GIJÓN, 19.—El día, gris, con galleta, frío y húmedo. Día asturiano del mes de marzo.

De hacia el Sur se oyen continuos zumbidos sordos, que nos dicen que «allí» (todos sabemos dónde) se bate hoy el cobre de lo ludo.

El cañón no ha cesado en todo el día de proclamar a grandes voces su obra destructora y mortífera.

Es un día crudo de marzo. En la retaguardia, por las calles de la población, desfilan la gente preocupada y en los corrillos se inquietan noticias del curso de la ofensiva.

Multitud de mujeres y de niños, en largas colas, aguardan a pie firme, pacientemente, durante horas, que se abra una puerta.

A veces, la puerta se abre para entregarles unos cuantos garbanzos. Otras, para decirles que no los hay.

«Todo sea por la guerra!»

Es un día de marzo, crudo, como la guerra que le envuelve. Los cautos, los camiones, los autocares, circulan hoy con más actividad, con más nerviosismo que otros días.

Ya a la caída de la tarde, un cauto gris entra veloz por la hene calle, en un viraje de ejecución maestra.

Ante el número 10 para ser seco.

Se abren las portezuelas y se apean unos hombres en civil. Todo rápido como exige la guerra que se hagan las cosas y se ejecuten las consignas.

Los hombres son jóvenes y fornidos.

«A ver, saca esos».

«Eso» es sacado del coche. «Eso» es una caja cerrada y otras tres abiertas, con botellas de sidra.

Y todas ellas se introducen en la casa número 10.

Como se trata de un establecimiento público, entramos tras de los hombres fornidos y jóvenes. Dentro hay muy poca gente, porque el tabernero apenas tiene bebidas que despachar. El recibimiento es apotéico. Clamor de voces, abrazos efusivos...

En un santiamén se abre la caja. Mientras se descorchan, para ir haciendo boca, las primeras botellas, una moza fresca y garbosa adereza la mesa rápidamente, entre halagos y floreos.

Hay alguien que tras de una franca risotada, de unas palabras de impaciencia, muy sinceras e incontenibles, extiende los brazos hacia uno de los que llegaron en el coche y le estrecha contra su pecho. Después se quita los lentes y se limpia los ojos. El hombre lloraba.

La sidra corría, fresca y dorada, entre los vasos, de donde se trasegaba directamente a los estómagos.

El contenido de la caja está ya sobre la mesa. Lo que se dice un gran banquete. Comida abundante... Por momentos se habla en tono demasiado fuerte. Pero no es discreto hacerlo, y siempre hay uno que se encarga de que la conversación se lleve en tono menor.

Los que llegaron en cauto cuentan los sudores que les costó obtener aquello. Gracias a sus amistades y a su epistas, los amigos pasaron una buena velada.

Se conviene en que para la semana próxima se repita la suerte, porque a pesar de todo, es interesante salir al campo un día, aunque sea en invierno. Y se hace cerca de los frentes de guerra, sobremanera.

«¡Si vérais, chicos, cómo se peleaba hoy! No se pudo saber exactamente el sitio, pero ¡vaya combate que hubo allí! En la carretera nos pasaron varias ambulancias de Sanidad. Dicen que hay muchas bajas».

La alegre tertulia se disuelve cuando se terminan la sidra y la comida. Al salir de la sidrería, bien entrada ya la noche, el zumbido del cañón sigue anunciando que «allí» se sigue batiendo el cobre.

Nuestros hombres, fornidos y jóvenes, ocupan el cauto que espera a la puerta. Este coche, que arranca rápidamente, se cruza con nuevas ambulancias, que transportan heridos de los frentes. Pero en ellas no van heridos. No van heridos porque las ambulancias públicas, no todas se hallan al servicio de la guerra. Diganlo sino esos jóvenes fornidos, que poseen un cauto para ir a la aldea y que vienen a decirnos:

«¡Si vérais, chicos, cómo se peleaba allí...!»

★ ★ ★

El día, gris, con galleta, frío y húmedo. Día asturiano del mes de marzo.

La gente va acudiendo sin cesar y forma una masa imponente.

Con un poco de retraso sobre la hora anunciada se forma el cortejo. Coronas. Muchas coronas con dedicatorias, portadas a brazo por las juventudes. Después, el féretro, a hombros de los militantes. Siguen comisiones y después, una ola humana.

En el trayecto, la muchedumbre se apifa en las aceras. En los rostros advertiase el dolor.

«¿Dónde cayó?»

«Allí». En el frente de lucha. Su juventud, su hermosura, su valía fueron segadas por una bala enemiga.

Es inconcebible y es verdad. Va allí, dentro de un ataúd. Nosotros le hemos visto dentro de él y ahora se le lleva toda esa masa de gente entristecida.

Ya pasa. Ya va terminando la comitiva.

En las aceras quedan algunos grupos comiendo las amarguras que la guerra impone.

Un poco apartada, como quien espera, una mujer bien arropada, con amplio cuello de piel. Es bonita y extraordinariamente «maquillada». Parece que nadie se fija en esta mujer. Pero no es así.

Un señor, que también presencié la fúnebre comitiva, se acerca a ella y, galante, la invita a tomar algo caliente en el café de la esquina.

Mientras la pareja se va tan feliz a tomar algo caliente, «allí», arriba, en este día de marzo, frío y húmedo, continúa la guerra.

LLAMAMIENTO DE LAS QUINTAS DE 1927, 1928 Y 1929

El Estado Mayor de los Ejércitos del Norte ha hecho pública la disposición circular siguiente:

«En el plazo de veinticuatro horas se incorporarán los mozos en los Ayuntamientos respectivos. No serán llamados los inútiles totales o temporales. A los que tienen concedida prórroga por motivos familiares, se les abonarán cien pesetas, en lugar del exiguo socorro que tienen señalado.»

(PASA A LA SEGUNDA PLANA)

REBOLLADO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 35-85

Manuel Solarana Portilla

(Soldado perteneciente a la Segunda Compañía del Batallón "Largo Caballero", núm. 113)

Murió en el cumplimiento de su deber en el sector de Palietos, el día 18 de marzo de 1937

El Comandante Jefe, Oficiales, Clases y demás compañeros del Batallón,

LE DEDICAN este recuerdo.

Santander, 20 de marzo de 1937.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madraso.
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.
WAD-RAS, 5, 1.—Tel. 18-63.

EMILIO MATORRAS

MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2.

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22. Tel. 2064



LA SEÑORA

Doña Modesta Martín Carrera

(Viuda de Carbón)

Falleció en el día de ayer a los 79 años de edad

D. E. P.

Sus hijos Esteban, Antonio (ausente) y Leonor Carbón Martín; hijas políticas Petra Zabala Filii y Catalina Rodríguez (ausente); nietos y hermanas políticas; sobrinos, primos Cecilia Bezanilla Martín, Cecilia e Ildefonso Martín Bezanilla (ausentes); primos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 20 de marzo, 1937.

Después de la toma de Brihuega, en el día de ayer se prosiguió el avance victoriosamente, habiéndose recogido un considerable número de cadáveres abandonados

Información de Madrid por el enemigo en su huida

Información de Levante

El ilustre general Miaja da cuenta a los periodistas del éxito logrado por las fuerzas en la toma de Brihuega y otros pueblos del sector de Guadalajara

LO QUE DICE EL GENERAL MIAJA

MADRID, 19.—El general Miaja, al recibir a mediodía a los periodistas, les dijo:

—No hay novedad en ningún sector. En el frente de Guadalajara nuestras tropas se han dedicado a trabajos de fortificación. Rebasaron Brihuega y han sido especialmente fortificadas las lomas que hay en la parte posterior del pueblo, desde las cuales nuestra artillería castiga severamente al enemigo.

El general Miaja terminó diciendo que cada vez es más cuantiosa la cantidad de material recogido. Esta noche, seguramente, después de una clasificación, se podrá facilitar a la Prensa una información completa sobre el botín cogido al enemigo en la jornada de ayer.

LA GRAN CRUZ LAUREADA DE MADRID, A MIAJA

MADRID, 19.—«El Socialista» dice hoy que la medalla de Madrid ha sido creada para premiar los actos heroicos realizados en defensa de la villa.

El general Miaja es quien, en primer término, se hace acreedor a tal recompensa.

Entiende que debe concederse también al ilustre general Miaja la Gran Cruz laureada de Madrid.

CONTINUA EL AVANCE DE LA POBLACION CIVIL

MADRID, 19.—Las brigadas internacionales han puesto a disposición de la Junta de Defensa, a fin de que sean distribuidos entre la población civil, 80.000 litros de leche condensada, 10.000 kilos de carne y una gran cantidad de legumbres secas.

TANGIER INVADIDA POR LA PROPAGANDA "NAZI"

MADRID, 19.—Un periódico de esta mañana publica un artículo de gran interés que se titula "Tánger".

Dice que con arreglo a los artículos 141 a 146 del Tratado de Versalles, Alemania había perdido todo derecho, títulos y prerrogativas, que podía invocar sobre Marruecos.

Después de firmado el tratado de paz, los buques de guerra alemanes no tenían derecho a fondear en Tánger.

El Comité de Control, que inconscientemente, está al servicio de los rebeldes españoles, no vio inconveniente en admitir que los barcos alemanes fondeasen en Tánger, considerando que esto no compromete a nadie.

Poco a poco se ha ido multiplicando esta incursión, y a la hora actual, Tánger se ha convertido en una verdadera base naval alemana.

En Tánger, los elementos alemanes son motivo de las mayores discordias, y fomentan las provocaciones que allí continuamente se promueven.

Las tripulaciones de sus buques, cuando van a tierra, se conducen de forma

(VIENE DE LA PRIMERA PAGINA) CAUSA POR ESPIONAJE

Hoy se ha visto una causa por espionaje seguida contra Manuel Bobes San Ríz. Según se desprende del hecho de autos, Manuel Bobes Muñoz salió de Oviedo para incorporarse a una columna en Madrid. Se incorporó, y a los pocos días, en unión de otros dos, desertó, regresando a Asturias, donde pasó temporadas en distintos puntos. En Selas, últimamente había estado en casa de unos amigos, y desde dicho punto pasó a Oviedo, poniéndose al servicio del Estado Mayor fascista, el cual le encargó de un servicio de espionaje en nuestras líneas. El día 8 de noviembre salió Bobes de Oviedo y se dirigió hacia nuestras líneas en el sector de San Esteban-Manjoya, Depósito de Aguas.

En la Comandancia de San Esteban de las Cruces prestó declaración, diciendo que él era izquierdista y que venía huyendo de Oviedo.

Estuvo después en Glón y en otros puntos, entre ellos, en Cargal, pueblo donde viven sus padres.

Ultimamente, llegó huyendo de Oviedo un destacado socialista apellidado Alonso Cima, el cual, conocedor de los manejos de Bobes, puso a las autoridades de la República al corriente de lo que se trataba.

En el acto del juicio visto contra él hoy, el fiscal pidió para el procesado la pena de muerte.

Fue condenado de acuerdo con la petición fiscal; a la pena de muerte.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE 3 A 6 Hdez Nández, número 7, 2. Teléfono 37-34.

de los facciosos, lanzando enormes cantidades de metralla y explosivos.

En los flancos, el ejército italiano estaba diezmado, y su moral caía por momentos.

Llegada la noche, los elementos italianos que aún resistían en Brihuega iniciaron el repliegue, y el desconcierto cundió de tal forma, que las unidades quedaron desperdigadas y sin trabazón alguna.

Los italianos quisieron resistir, pero fueron arrollados valientemente por las milicias del pueblo, que arrojándose a las trincheras, se fueron al enemigo con coraje y decisión, y a la bayoneta calada tomaron al asalto la población.

Brihuega caía en nuestro poder. Las milicias entraron en el pueblo y se posesionaron con rapidez de las posiciones enemigas, en las que inmediatamente se llevaron a cabo los trabajos de fortificación precisos.

Cerca de doscientos prisioneros cayeron en nuestro poder y abundante material de guerra que estaba abandonado sobre el terreno, mezclado entre montones de cadáveres.

En seguida se llevaron a cabo, en las casas de Brihuega, los correspondientes registros, y en muchas de ellas fueron encontradas bastantes armas y material de guerra.

La clasificación del material cogido no ha podido llevarse a cabo, y se terminará mañana.

Es lógico suponer que en Brihuega como en Trijueque habría también grandes cantidades de víveres, y así se trasluce de algunos camiones hallados a las entradas del pueblo, que contenían víveres en abundancia.

También se supone, por los informes que se tienen, que en algunas casas hay escondidos soldados italianos que no querían luchar contra nosotros y se han escondido aprovechando luego la oportunidad para pasarse a nuestro lado.

La extraordinaria importancia de la toma de Brihuega se alaba ella sola. Ha sido un formidable avance y una señalada victoria, que culminará por mucho tiempo, y que hará cambiar bastante radicalmente el rumbo de la lucha en Guadalajara. De valerosa y excepcional se conceptuala la actuación de todas las unidades del Ejército del pueblo, que con arrojo y valentía sin límites han contribuido al éxito tan rotundo.

La toma de Brihuega señala un jalón ascendente que no tardará en dar sus frutos con rumbo a la derrota definitiva de las divisiones italianas en este sector.

El Ejército del pueblo ha demostrado ser eso: un ejército disciplinado, uniforme, con estupenda capacidad de maniobra, con valentía, con entusiasmo y sobre todo con una elevadísima moral que puede parangonarse con el más eficiente y completo.

En las calles de Brihuega se han encontrado abandonados numerosos cañones, armas, objetos diversos, que han dejado en su desamparada huida los invasores fracasados.

MADRID, 19.—Los informes que desde primera hora de la madrugada siguen llegando del frente de Guadalajara con relación a la toma de Brihuega, por las tropas del Gobierno, confirman la gloriosa victoria obtenida por las milicias del pueblo, que se han laureado en una operación, plétórica de técnica y de combatividad.

Las noticias que llegan continuamente anulan las recibidas horas antes. Se transmiten los más alarmantes detalles de la operación, y todos ellos ponen de manifiesto y reafirman una vez más el poderoso avance que supone la toma de Brihuega, y la enorme desmoralización

y desaliento surgido en las filas rebeldes.

Al principio se habló de que habían sido hechos prisioneros unos cien. Noticias que van llegando después, confirman esa cifra y la aumentan hasta sobrepasar la de 200.

En cuanto al abundante material de guerra recogido por las tropas del Gobierno, es en extremada cantidad, y su clasificación aún llevará algunas horas más.

La catástrofe sufrida por las tropas italianas ha sido grandísima y el mando rebelde ha enmudecido, esmirriando en toda su importancia la victoria obtenida por los leales.

Mussolini ha tenido en Alcarria un tremendo desastre, del que no será fácil que se reponga.

Las fuerzas populares llevaron a todo lo largo de la jornada una actuación heroica. No es hora de significar ni singularizar sobre la labor de cada una de las armas. Todas en conjunto, el Ejército del pueblo, en fin, ha sabido mostrarse merecedor de la confianza puesta en él.

Su capacidad de trabajo y el arrojo de las milicias quedaron patentes a lo largo de la lucha. Se ha combatido durante muchas horas. Y en ningún momento ha aparecido el desánimo y el desaliento. Una aspiración única y unánime era la del Ejército popular: reconquistar Brihuega. A ello se encaminaron con todo el arrojo y valentía de que eran capaces. Y lo han conseguido.

Aún hubo algunas pequeñas escaramuzas de algunos insensatos en varias casas pretendían resistir, especialmente en la iglesia, donde unos oficiales italianos, pistola en mano, querían contener la avalancha incontenible de nuestras tropas. Vano intento, y además de vano, insensato y suicida.

Atacaron las fuerzas leales con sin igual denuedo y con una gran energía, y cuanto se les opuso fué arrollado. Nuestros soldados entraron al asalto a la bayoneta calada e hicieron sucumbir a los que resistían.

La desmoralización cunde de hora en hora en el ejército invasor, y sus efectivos comenzaron entonces a replegarse, con tan poca fortuna y tan jadeados del terror, que lo que en un principio constituyó un repliegue, se convirtió en una alocada y desordenada fuga.

Entonces las fuerzas leales penetraron en Brihuega, y ocuparon las posiciones avanzadas y las alturas estratégicas que dominan este sector.

En el campo fueron recogidos 140 cadáveres enemigos, entre ellos el del teniente coronel italiano de que se habló en el parte oficial de anoche.

No se ha podido completar todavía la estadística del cuantioso botín cogido al enemigo, entre el que figuran 80 cañones y numerosos prisioneros, sobrepasando el número de estos la cifra de 200.

De todas las operaciones realizadas hasta ahora por el Ejército del pueblo, ninguna ha constituido una resonante victoria como la actual, y a ninguna se la estima en tan inapreciable valor.

Las hordas de Mussolini han sucumbido frente a un ejército que sin eufemismos puede considerarse de tal.

MADRID, 19.—El día ha transcurrido con tranquilidad en los sectores inmediatos a Madrid.

Las noticias del brillante resultado de las operaciones que se vienen desarrollando en Guadalajara, han producido entusiasmo en la población y son el obligado comentario en las trincheras.

La impresión de esta tarde continúa Marcos Llanos, 19. Teléfono 15-55

REGRESO DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

VALENCIA, 19.—El ministro de Obras públicas ha llegado esta mañana a Valencia, procedente de Madrid, donde, como se sabe, representa al Gobierno de la República, de acuerdo con la decisión gubernamental últimamente adoptada, en el sentido de que haya permanentemente en Madrid dos ministros.

El señor Just ha expresado su satisfacción por el éxito de las fuerzas republicanas en el frente de Guadalajara.

Las divisiones italianas, ha dicho, han sufrido un tremendo descalabro.

El camarada Just expresó su confianza, no tan sólo de que los italianos sean contenidos, cosa que está lograda ya, sino en el triunfo definitivo del Ejército del pueblo.

UNA CONFERENCIA MUNDIAL CONTRA EL FASCISMO

VALENCIA, 19.—La Comisión ejecutiva de la U. G. T. ha dirigido un telegrama de protesta al secretario de la Federación de Tabacos de Francia. También se ha acordado conseguir la celebración de una Conferencia internacional de todas las entidades antifascistas del mundo.

Al mismo tiempo se convino en organizar una gran campaña de propaganda en favor de la República española.

siendo altamente satisfactoria y optimista.

Las fuerzas leales mantienen la iniciativa de la lucha con resultados ventajosos.

Se han capturado más prisioneros y una importante cantidad de material. Algunos de estos prisioneros italianos han sido trasladados a Madrid, donde se les tomará declaración.

EL GRANDIOSO ACTO CELEBRADO AYER EN MADRID

MADRID, 19.—Esta tarde se ha celebrado el grandioso acto organizado por el Socorro Rojo Internacional.

El local se hallaba abarrotado de un público entusiasta que acogió con frecuentes ovaciones a todos los oradores. En último lugar habló el ministro de Instrucción pública, camarada Jesús Hernández.

Me costaba trabajo—comenzó diciendo—merarme a dirigiros la palabra, pues tal era mi primer propósito, porque en mi doble representación de miembro del glorioso partido político a que pertenezco y de ministro de la República, me siento por otra parte obligado a dedicaros unas palabras.

La impresión, como hombre de partido y como hombre de Gobierno, que me ha producido esta asamblea, ha sido magnífica y de toda ponderación.

No sé si en el ánimo de alguien habrá entrado algún día el resentimiento de que a nuestro pueblo podía faltarle la fe y el coraje suficiente para lograr la victoria. En el de los comunistas, no. Si alguna duda pudiera haber, yo invitaria a esos hombres a que admirasen la heroica defensa del pueblo de Madrid, dispuesto a morir antes que dar un paso atrás.

Bien seguro estoy de que hemos de echar del terreno de Guadalajara a las huestes de Mussolini.

Sé que en todos vibra la voluntad férrea de marchar hasta Cádiz y ahogarles en el estrecho por donde han entrado.

El orgullo de ese mito europeo, todo lo que ha tenido como prestigio falso apoyado en la cobardía de los países democráticos, se ha de doblegar.

¿Quiéren los nombres que están rigiendo los destinos de los pueblos democráticos como son Francia e Inglaterra, pruebas de que Mussolini es un chantagista? Que acepten la invitación que les hace nuestro Gobierno y que pongan sus ojos aquí. Y verán si hay pruebas o no hay pruebas.

Si León Blum tiene duda de que estamos derramando la sangre no solamente por la libertad de España, sino también para evitar que ocurra lo mismo en Francia, que venga aquí.

No luchamos por nosotros solos. Nuestra guerra es internacional. Este es el gran orgullo de nuestros soldados, de todo el pueblo español que vencerá a las huestes fascistas.

En nuestra patria va a acabarse un mito y al mismo tiempo, nuestra batalla final será la victoria por la independencia en España y por la paz en Europa.

Y como se trata simplemente de un saludo el que os dirijo, y en mi propósito no entraba el pronunciar un discurso, termino estas breves palabras dando un viva heroico al pueblo de Madrid, a sus heroicos hijos en armas y a sus gloriosos jefes.

A continuación dirige la palabra al público el ilustre general Miaja, quien es acogido con una imponente ovación.

El ilustre defensor de Madrid lee varios documentos cogidos a los prisioneros italianos, en los que se prueba palmarmente y sin lugar a dudas la intervención de Italia en la guerra en España y el interés que Mussolini sigue las contingencias de la guerra.

Da lectura de un telegrama firmado por Mussolini el que habla de la lucha en Guadalajara que espera que conduzca a los nacionales a la victoria.

Dice al final del telegrama: «Haga

SE ELEVAN LOS PRECIOS DE FRANQUEO DE CORRESPONDENCIA, DE LAS CERILLAS Y DEL TABACO

VALENCIA, 19.—Por un orden del Ministerio de Hacienda se elevan las tarifas del franqueo postal de las cartas en la siguiente proporción: Las cartas que pesen veinticinco gramos, como máximo, llevarán, en lo sucesivo, un franqueo de cuarenta y cinco céntimos para el interior, y para cada nueva fracción de veinticinco gramos, treinta y cinco céntimos de sobreprecio.

Por otra orden también del Ministerio de Hacienda, que hoy publica la «Gaceta», se establecen las siguientes clases y precios en las cajas de cerillas:

Clase número 1, diez céntimos; clase número 2, quince céntimos; clase número 3, veinte céntimos; clase número 4, treinta céntimos; y clase número 5, sesenta céntimos.

Los nuevos precios entrarán en vigor en la fecha que se pongan a la venta las nuevas labores.

También se establecerán nuevas clases de tabacos y precio de los mismos, que empezarán a regir el día primero de abril.

saber a los legionarios mi saludo y mi deseo por el más rotundo triunfo de sus armas. Firmado, Mussolini.»

A continuación el general Miaja da lectura a dos cuartillas, en las que hace constar que se hizo cargo de la defensa de Madrid en momentos difíciles.

Dice que con los bravos milicianos, hoy convertidos en aguerridos soldados y con la cooperación de los jefes y oficiales leales a la causa del pueblo, se ha podido contener el ataque del enemigo.

Nuestros soldados—dice—se baten con entusiasmo y disciplina contra las tropas extranjeras. ¡Y son estos hombres—exclama—con los que cuentan para dominar al mundo y esclavizarle.

Pero no temáis, el ejército que quiere domeñar al mundo ha sido derrotado por este pueblo que se ve invadido por las tropas italoalemanas.

Finalmente, el general Miaja pide que se tribute un sentido homenaje al teniente coronel Rojo y a la asamblea prorrumpe en atronadoras ovaciones.

El acto terminó con la interpretación de los himnos y en medio del mayor entusiasmo.

LA COPIA DEL TELEGRAMA ENVIADO POR MUSSOLINI

MADRID, 19.—Ha sido facilitada copia del telegrama enviado por Mussolini y que ha sido cogido al Estado Mayor italiano en el frente de Guadalajara.

La traducción dice así: «Mando tropas voluntarias oficina principal del Estado Mayor.—Arcos, 13 de marzo de 1937. XV año de la Era fascista. Número 2.759. Objeto: Telegrama del duce.»

Comunico el siguiente telegrama que me envía el «duce»:

«Recibo a bordo del «Podar», navegando hacia la Libia, los partes de la gran batalla en curso en dirección a Guadalajara. Sigo las incidencias de la batalla con el ánimo seguro, porque estoy cierto que el ímpetu y la tenacidad de nuestros legionarios vencerán sobre las resistencias ene-

VINO TINTO Y BLANCO

Teniendo preparada en el puerto de Valencia una importante expedición de vino tinto y blanco, que saldrá rápidamente para esta, pongo en conocimiento de los industriales de la capital y provincia, que deseen adquirirlo, pueden pasar por mi almacén, situado en S. Moret, núm. 10, hasta hoy, sábado, inclusive, de nueve a una y de tres a seis.

Las condiciones para efectuar dichos pedidos son las mismas que se han seguido para los meses próximos a llegar.

La cantidad mínima a pedir es una media pipa de tinto de 420 litros y dos barriles de blanco de 210 litros cada uno.

No se admiten encargos por carta ni teléfono.

NIETO DE MAXIMO BOLADO

Piel-Vias Urinarias-Venéreas D. SOLIS CABIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, de 2-7.

PORTE DE GUERRA DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

ASTURIAS.—Se ha presentado en nuestras filas un soldado con armamento que confirma el gran quebranto del enemigo ante nuestra ofensiva.

Nuestra artillería cañoneó con eficacia núcleos rebeldes, viéndoseles huir en todas las direcciones, abandonando muertos y heridos.

La aviación enemiga se presentó en número de diez aparatos en nuestras líneas y ante la presencia de cinco de nuestros cazas, huyó cobardemente.

Se confirma la evacuación de la población civil de Oviedo, la que es conducida a un verdadero calvario, por tener que atravesar andando el Naranco, batidísimo aun de noche desde nuestras posiciones.

SANTANDER.—Sin novedad. EUZKADI.—Se observaron concentraciones de fuerzas facciosas en los sectores de Eibar y Orduña, que han sido energicamente disueltas por nuestra artillería.

C. G., a 19 de marzo de 1937.

El "Junker" alemán derribado en Guadalajara, era un último modelo sobre el que Alemania guardaba gran secreto

migas. Aplastar las fuerzas internacionales será un éxito de gran valor y también político. Haga saber a los legionarios que yo sigo hora por hora su acción, que será coronada por la victoria. Firmado: Mussolini.

El general de la división, comandante firmado Santini.—Fechado en 16 de marzo de 1937, XV año de la Era fascista.

A todos los mandos dependientes... Para que sea dado a conocer a todos los militares dependientes. Por orden del Estado Mayor. Primero. Firmado: Bernardo Ibari. Hay un sello, en tinta roja, que dice: Grupo de la bandera Sicino. Comandancia.

LA RESPUESTA QUE DE EL GOBIERNO SATISFARA AL PUEBLO ESPAÑOL

MADRID, 19.—El Consejo de ministros de ayer, ofrece singular relieve a juzgar por la simple lectura de la nota facilitada por el ministro de Agricultura, y dará lugar a otro de carácter extraordinario.

El Gobierno, como dice la referencia oficiosa, ha tratado ayer de los acuerdos del Comité de No Intervención que le han sido comunicados por el Gobierno de la Gran Bretaña.

El acuerdo se ha tomado por unanimidad, y seguramente su contenido, o sea, la respuesta sobre la determinación y aprobación, es para lo que tendrá lugar el Consejo de que hemos hecho mención.

Cabe presumir su alcance y orientación: la presencia de las divisiones italianas y alemanas en Guadalajara y en Jarama y el hecho paradójico de que la vigilancia de las costas del Mediterráneo se haya concedido precisamente a las escuadras de estos países fascistas.

Aunque la respuesta del Gobierno no se hará pública hasta una hora después de celebrar este Consejo, no creemos equivocarnos si admitimos que será interesante y satisfará el deseo del pueblo español.

IMPRESION DE LIDIA

MADRID, 19.—La brillantísima operación desarrollada ayer por el Ejército republicano se ha paralizado completamente, pues hace un tiempo infernal en el sector Norte de Guadalajara.

La artillería gubernamental actuó intensamente sobre los refugios enemigos y lugares de concentración de la retaguardia.

Esta preparación artillera, que duró más de dos horas, tenía por objeto preparar el camino a la infantería para intentar un nuevo avance. Pero el mando republicano ordenó, sin embargo, que el ataque se aplazase por la lluvia.

Comentarios de Prensa

"LA VOZ"

MADRID, 19.—"La Voz" en su artículo de fondo dice que la guerra que en estos momentos libramos, es la guerra de los mitos. Terminamos un día con el mito marroquí. Otro día, con la gesta de Coli, de Cornejo y de otros tantos, terminamos en esta guerra de la pavorosa proletaria con el mito de los torques. El mito alemán se vino abajo poco después y ahora vamos a terminar con el mito italiano. Agrega que aquí, en España, la "lobo romana" ha encontrado otro pequeño Lacoreto en el que se estrellarán todos los jefes del ejército fascista. Ahora bien; los italianos no corren por sus; corren porque nosotros les empujamos. Ventajas de atacar, ventajas de ser nuestra la iniciativa.

"HERALDO DE MADRID"

Describe a toda plana: "La acción del ejército del Centro señala el camino de la victoria". Y dice que la voluntad y el esfuerzo de todos hará posible la gran victoria. Recuerda después las consignas del Frente Popular que han conducido a la victoria y que son, intensificación de la producción de guerra, establecimiento de una reserva que fortalezca a nuestro gran ejército en la actualidad en los frentes, y evasión obtenida para facilitar la defensa de Madrid. En otro lugar dice que es preciso conseguir una España sin privilegios, sin castas, sin tiranos; una España de trabajo y de progreso dirigida y dirigida por las masas populares; una España de todos y para todos, una España, en fin, del Frente Popular. No es patriótico—termina preguntando—luchar por esta España y vencer por esta España?

"MUNDO OBRERO"

Se ocupa de la victoriosa acción de las fuerzas de la República en el frente de Guadalajara, y dice que es necesario intensificar el triunfo por parte de todos en los demás frentes y contrarrestar con nuestros ataques los ataques del enemigo. Cada español debe ser un soldado.

Dr. Llerandi García
Especialista en enfermedades del estomago, hígado e intestinos.
RADIOLÓGIA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Años de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

torrencial y por el fuerte temporal que se ha declarado después de viento y granizo.

No se perdió el tiempo, sin embargo. Los batallones de fortificación, que habían trabajado mucho en las últimas horas de la noche de ayer, trabajaron hoy también con intensidad acondicionando los lugares estratégicos y las posiciones obtenidas en la jornada de ayer.

Dedicaron especial atención a fortificar las pequeñas alturas que dominan Brihuega. Desde estas lomas, que ya están fuertemente atrincheradas, es imposible todo movimiento enemigo.

En el interior de Brihuega las fuerzas leales recogen el cuantioso botín abandonado por el enemigo, entre ello, muchos fusiles, cajas de munición y materias explosivas.

En los edificios del pueblo se han encontrado también muchas armas largas y gran cantidad de munición. Como hablamos anticipado, dentro del pueblo quedaron escondidos muchos soldados italianos, a los que se ha hecho prisioneros.

En el sector de Cifuentes han avanzado también las milicias republicanas.

La aviación republicana no ha podido volar hoy a consecuencia del mal estado atmosférico.

Hasta primera hora de la tarde no se había producido ninguna novedad en el frente de Guadalajara, salvo el intenso cañoneo de nuestras baterías frente a las avanzadillas enemigas. Tampoco hubo novedad digna de mención en los sectores del frente Centro. Únicamente en el frente del Jarama hubo fuego de cañón.

UN MANIFIESTO DE LAS JUVENTUDES REPUBLICANAS Y LIBERTARIAS

MADRID, 19.—Se ha publicado un manifiesto de las Juventudes republicanas y libertarias, en el que se protesta por la invasión de las fuerzas italianas en el territorio nacional. Todas nuestras secciones—agrega el manifiesto—deben comenzar sus trabajos con el fin de llegar cuanto antes a la movilización de todos los hombres útiles. Hay que secundar el esfuerzo titánico de Madrid, intensificando la producción guerrera y estando dispuestos a que ningún hombre quede sin empuñar las armas cuando llegue el momento necesario.

Termina el manifiesto haciendo resaltar la resistencia heroica del pueblo de Madrid, que será invencible para los fascistas.

En otro lugar afirma que con la guerra defendemos nuestra Patria, la España del trabajo y de la cultura, la España nuestra, porque nosotros queremos una Patria nuestra, una Patria de los obreros, una Patria en la que sea el pueblo español y no sus explotadores el dueño de sus tierras, de sus minas, de todas sus industrias. Por esta Patria deben realizarse los mayores esfuerzos y los máximos sacrificios.

"INFORMACIONES"

Esta magnífica lección—dice—que en los campos de Guadalajara está dando el proletariado español a los petulantíes jefes fascistas deben aprovecharla todos los pueblos democráticos de Europa.

En otro lugar dice: «La guerra podrá finalizar cuando todos los hombres y todas las mujeres, desde los cincuenta hasta los cincuenta años, estén movilizados y a las órdenes de un solo mando, en los frentes de batalla, en los servicios de la retaguardia, en los trabajos auxiliares o en las industrias de guerra; cuando los Sindicatos y los partidos unifiquen su acción en beneficio de la causa común. Que no haya nadie, absolutamente nadie que olvide ni por un momento el peligro de la guerra, que es el peligro de su vida y de su hogar.»

"C. N. T."

En Andalucía—dice en su artículo de fondo—en Aragón, en Asturias, en Burgos y en Euzkadi hay que aprovechar, para llevar a cabo la ofensiva general que se impone, el entusiasmo que las victorias del Ejército del Centro ha causado en todos los combatientes del Ejército popular español. Atacar en todos los frentes debe ser la consigna del momento, sin olvidarse de la vigilancia en la retaguardia. Termina diciendo que las victorias últimamente conseguidas en el frente de Guadalajara exigen la movilización general.

"CLARIDAD"

Se refiere a los individuos que a partir del día 18 de julio han ingresado en las organizaciones sindicales y en los partidos antifascistas. Dice que aun cuando los sindicatos y partidos políticos lleven perfectamente el control de todo esto, conviene apurar los medios de información para obtener todos los antecedentes de tales personas, que han hallado cobijo en ellos después de la fecha indicada.

EL PARTE DE GUERRA DE ANOCHE

MADRID, 19.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las diez, en el Gabinete de Información de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dice:

FRENTE DEL CENTRO Guadalajara: La brillante operación llevada a feliz término ayer por nuestros soldados en este sector culminó con la toma de Brihuega.

En el día de hoy se ha proseguido el avance victoriosamente, habiéndose recogido al enemigo un considerable número de cadáveres, que dejó abandonados en su precipitada huida.

El empuje y brío de nuestras tropas es extraordinario y su moral es elevadísima.

Se encuentra en nuestro poder una copiosa e interesante documentación recogida en Brihuega a las tropas italianas.

También ha sido cogida una bandera al batallón «Plumas Negras». Esta bandera, de paño azul, guarnecida en la parte superior e inferior con plumas estilizadas recortadas en paño negro, en el centro, y en sentido diagonal, lleva una inscripción que dice: «Non flammiamo luciamo», que traducido, dice: «No fumamos; quemamos.»

Por el reverso lleva los colores de la extinguida monarquía española. El material de guerra cogido a estas tropas es enorme, así como el número de prisioneros, todos de nacionalidad italiana.

En los sectores de la Sierra y de Madrid hubo ligero paqueo y fuego de cañón.

En el resto del frente, sin novedad.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 19.—El parte facilitado hoy en el Ministerio de Marina y Aire, dice:

«Sector Centro: Durante la mañana de hoy, nuestra aviación ha hecho servicios de reconocimiento muy profundos en el frente de Guadalajara, habiéndose podido observar en la carretera un número de camiones y coches ligeros y otros vehículos, pero marchando todos ellos en dirección contraria a la seguida los días anteriores a su frustrado movimiento sobre Guadalajara, lo cual prueba que continúa la retirada de las divisiones italianas y rebeldes españoles. La aviación republicana no necesita proteger las tropas de tierra, porque éstas, en sus avances hasta la meta que les señala el mando, no encuentran enemigo. El mal tiempo impidió que por la tarde se realizaran nuevos servicios aéreos.»

Sector Sur: En los alrededores de Pozoblanco nuestros aviones, en servicios idénticos a los realizados ayer, atacaron hoy eficazmente las concentraciones enemigas, también constituidas preferentemente por tropas italianas y alemanas, que disponen de material abundante y moderno.

Sector Norte: Varios aviones nuestros bombardearon un «bous faccioso» que apareció a la altura de Gijón.

Los técnicos del Ministerio de Marina y Aire están examinando uno de los aparatos «Junkers» derribado hace unos días en el sector de Guadalajara. Se trata del último modelo de aviones de guerra alemanes, sobre los cuales guardaban absoluto secreto las autoridades militares del Reich.

Este avión, que no está movido por gasolina, sino por aceite pesado, para hacer más difícil que sea incendiado, ha tenido un debut desafortunado contra nosotros.

En una sola jornada las fuerzas extranjeras perdieron su nuevo «Junker», y nuestros cazas derribaron otros tres ardiendo.

Los técnicos españoles han podido apreciar en este modelo alemán novedades muy interesantes.»

CRONICA EXTRANJERA

En el Estado de Texas (Estados Unidos), se produce una catástrofe por la explosión de uno de los depósitos de petróleo y resultan muertas más de quinientas personas, en su mayoría alumnos de un colegio

NUEVA YORK, 19.—Se reciben noticias procedentes de Texas, en las que se da cuenta de haber ocurrido en aquella zona una horrible catástrofe, en la que han perecido más de medio millar de personas.

NUEVA YORK, 19.—Noticias que se reciben confirman la tremenda catástrofe ocurrida en un colegio de New London (Texas) y en la que han perecido unos quinientos alumnos.

NUEVA YORK, 19.—Se reciben detalles relacionados con la catástrofe ocurrida hoy en el colegio de New London (Texas), donde han encontrado la muerte quinientos alumnos que en aquel centro docente recibían instrucción.

Parece que cuando el personal y alumnos del Instituto se encontraban en sus clases respectivas, se produjo, sin conocerse la causa, una explosión en una de las tuberías conductoras de petróleo, procedente de uno de los yacimientos inmediatos, y que, al esparcirse el combustible e incendiarse, fué a caer gran parte de aquél sobre el Instituto escolar, que quedó envuelto rápidamente en llamas, sin que pudiera salir del mismo

ninguno de los que en aquellos momentos en él se encontraban.

NUEVA YORK, 19.—Tan pronto se recibieron noticias y detalles de lo ocurrido en el Instituto de New London, las autoridades dispusieron el envío de grandes contingentes de la Guardia Nacional, para que prestase los oportunos servicios de socorro.

El presidente Roosevelt, al conocer la triste noticia ordenó que dentro de la mayor rapidez se enviaran a la comarca siniestrada todos los elementos médicos necesarios, con el correspondiente material de salvamento, así como igualmente se dispuso que todo el servicio de la Cruz Roja se trasladase al lugar de la catástrofe, para atender a los numerosos heridos, víctimas de la tremenda explosión.

ITALIA NO ENVIARA REPRESENTACION A LA CORONACION DEL REY DE INGLATERRA

LONDRES, 19.—El conde Grandi, embajador italiano en Londres, ha entregado un mensaje en el Foreign Office, en el que se anuncia que Italia no enviará representación al acto de coronación de los reyes de Inglaterra

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

Un punto de coincidencia para todos los antifascistas santanderinos, lo será el TEATRO PEREDA, el martes, día 23, a las diez y media de la noche. En esa fecha asistiendo a la velada organizada por la Federación Comarcal Montañesa (Confederación Nacional del Trabajo), tendremos ocasión de demostrar al pueblo mexicano, nuestro agradecimiento.

La solidaridad es una de las mayores virtudes humanas. México, se la ha dispensado y se la dispensa a España. ¡Santanderinos! Hay una cita para el martes, 23, a las diez y media de la noche, en el TEATRO PEREDA, a la que vuestra asistencia es inexcusable. ¡Acudid homenaje que se le ofrecerá a México! ¡Demostrad que en vuestro pecho no anida la ingratitud!

TRESCIENTAS SESENTA MILLAS A LA HORA

LONDRES, 19.—El ingeniero Raiton, constructor del coche «Bluebird» que ha batido varios récords mundiales de velocidad, ha manifestado que tiene en preparación otros dos nuevos tipos, de los que supone habrá de obtener una velocidad de seis millas por minuto.

SEIS MIL OBREROS DE LA FABRICA CRYSLER SE NIEGAN A DESALOJAR LA FABRICA

NUEVA YORK, 19.—El alcalde de Detroit ha autorizado la detención de los seis mil obreros y empleados de la Empresa Chrysler, que tienen declarada la huelga y permanecen desde el día de su iniciación en el interior de las nueve factorías de la industria. En el caso de que la propuesta del alcalde de Detroit prospere, se tendrían que producir disturbios, pues en favor de la causa de los huelguistas hay unos veinte mil obreros que secundarán el paro.

INTERRUPCION DE UN RAID

LONDRES, 19.—La aviadora norteamericana Amelia Earhart, se ha visto obligada a permanecer en Honolulu en el momento en que estaba dispuesta a continuar su raid alrededor del mundo, y realizar la etapa Honolulu-Port Darwin.

La causa de este aplazamiento en su raid, ha sido debida al mal tiempo.

EL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DE LOS SUCCESOS DE CLICHY

PARIS, 19.—Se tiene la impresión de que con motivo de los sucesos ocurridos en Clichy, en la sesión que se celebre el martes próximo en la Cámara de se pondrá a votación un nuevo voto de confianza al Gobierno, que será seguramente favorable para el Gabinete Blum. Se ha señalado para el domingo el acto del entierro de las víctimas. Para evitar la reproducción de incidentes, el Gobierno ha adoptado las oportunas medidas reforzando el personal de todas las gendarmerías.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PARTE DE GUERRA

BILBAO, 19.—El parte de guerra facilitado hoy en el Ministerio de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice:

Frente de Guipúzcoa: En el sector de Elbar, se ha registrado actividad de artillería por nuestra parte, bombardeándose las posiciones enemigas de Akoldia y Clavelin, para impedir trabajos de fortificación y una concentración enemiga en Karafate, causándose bajas vistas. En el sector de Elgueta, ligero tiroto de ametralladora y fusil, y en el de Elorrio, nuestra artillería bombardeó, como en días anteriores, las fábricas de Mondragón y un caserío donde se concentraban fuerzas, destruyéndolo. La aviación enemiga apareció

sobre este frente en vuelo de observación.

Sector de Alava: Duelo de artillería en el sector de Ochandiano-Aramayona, bombardeando la propia el pueblo de Urbina, en el que se observó al enemigo dedicándose a trabajos de fortificación. En el de Melkoleta, intenso fuego de ametralladora y fusil, y en el de Ubidea, duelo de artillería.

Frente de Burgos: Desde nuestras posiciones avanzadas de Orduña se observó una importante concentración enemiga en Unza, que, eficazmente batida por nuestra artillería, hubo de replazarse desordenadamente en dirección a Izarza.

"EL NOTICIERO BILBAINO", INCAUTADO

BILBAO, 19.—«C. N. T. del Norte» que venía tirándose en los talleres propiedad de «El Noticiero Bilbaino», se ha incautado hoy de los mismos.

UN NIÑO SE CAE A LA VÍA, RESULTANDO GRAVÍSIMAMENTE HERIDO

BILBAO, 19.—Al pasar un tren de la línea de Santander por la estación de Zaramillo se cayó a la vía el niño de cinco años Jenaro Arribas, natural de Baracaldo.

Fue recogido por algunos empleados y trasladado sin pérdida de momento al Hospital civil de Basurto, donde se le apreció un fuerte conmoción cerebral, probable fractura del cráneo y otras lesiones importantes, habiendo ingresado en estado agónico en una sala de cirugía de dicho establecimiento benéfico.

HOY, SABADO, SALDRAN LOS NIÑOS PARA LA ISLA DE OLERON (FRANCIA)

BILBAO, 19.—Confirmando la nota que ha aparecido en la Prensa y que ha sido colocada, para conocimiento, en el Ayuntamiento, hoy sábado, saldrá la expedición de pequeños escolares acompañados de sus maestros para la isla de Olerón (Francia). Desde un micrófono que se instalará al efecto se darán las instrucciones convenientes para el mejor orden de la expedición.

Hay personas de tan mezquino espíritu, que disfrutan propagando dolorosas noticias. Estas gentes son enemigos sobrados de la República y hacen más daño que la metralla enemiga en la labor de zapa de los septas.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTÓLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, I. I.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Información de Barcelona

LOS COMUNICADOS DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 19.—El comunicado del frente aragonés facilitado esta mañana, dice lo siguiente:

«Sector de la columna del Pirineo.—El enemigo ha hecho fuego de cañón sobre Aracilla, sin consecuencias. Subsector de la columna Puum.—La artillería enemiga situada en las inmediaciones de la fábrica de ladrillos de Huesca disparó diez granadas sobre Tiera, sin consecuencias. En el resto de los sectores, sin novedad.»

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

INTERESANTES ACUERDOS DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 19.—Después de media noche terminó la reunión del Consejo de la Generalidad.

A la salida, el primer consejero, camarada Tarradellas, dió la siguiente referencia:

Como ustedes saben, uno de los asuntos debatidos fué el de cumplimiento del acuerdo de los dos Gobiernos, y que los mismos delegaron en el presidente de la Generalidad la aplicación en Cataluña del Decreto de movilización. El presidente, en virtud del Decreto del 18 de diciembre último, delegó sus funciones ejecutivas en mí, y he creído ahora conveniente, en lo que se refiere a la aplicación del Decreto de movilización, en el consejo de Defensa.

Por todo ello, el Consejo de hoy ha aprobado un Decreto en virtud del cual todos, los ciudadanos pertenecientes al cupo de instrucción de los reemplazos de 1934 y 35 deberán presentarse en sus respectivas Cajas de Reclutamiento, los días 22 y 23 los de Infantería, el 25 los de Caballería e Ingenieros y el 27 todos los demás.

Los del reemplazo de 1936 se presentarán el día 30, y los del 32 el día 5 de abril.

El camarada consejero de Defensa informó sobre su viaje a Valencia, y finalmente se tomaron algunos acuerdos.

Para trajes y butacas: RIBALAYGUA

dos, entre ellos el de levantar la suspensión del diario «La Batalla».

COMPANYS, A REUS

BARCELONA, 19.—El presidente de la Generalidad, acompañado de su esposa, marchó esta mañana, en automóvil, con dirección a Reus.

El consejero presidente, Terradellas envió un recado a los periodistas, diciendo que no tenía noticias que comunicar.

EL GENERAL POZAS, OPERADO

BARCELONA, 19.—En el Hospital Militar ha sido operado el general Pozas.

El resultado de la operación es completamente satisfactorio.

CAUSA CONTRA TRES MILITARES

BARCELONA, 19.—Se ha celebrado esta mañana la vista de una causa seguida contra ex comandante de la Guardia Nacional Republicana Emilio López Castillo, el ex capitán José Ribadulla y ex teniente José Arango, acusados de haberse sumado a la rebelión militar el día 19 de julio.

Ribadulla fué condenado a la pena de muerte y los otros dos procesados, a reclusión perpetua.

HAN COMENZADO LOS TRABAJOS DE FORTIFICACION

BARCELONA, 19.—Han comenzado los trabajos y obras de fortificación, en los que se emplean a los detenidos por complicados en el movimiento faccioso.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTÓLOGO —
Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 5 a 7
RAYOS X

Vidrios planos de todas clases colocación de los mismos — RAMON L. TEJERO — Carbajal, 4. Teléfono 2644.—Santander.

Delegación de Transportes de Estado Mayor

Ante el continuo abuso que por parte de algunos jefes de parques de Transportes, de los Departamentos oficiales, se está llevando a efecto con el continuo movimiento de personal que se observa en los mismos, sin la debida controlación por esta Delegación de Transportes de Estado Mayor, siendo de la misma de donde directamente dependen los choferes y ayudantes de todos los parques creados, se pone en conocimiento de todos los jefes de Parques de Transportes de los diferentes Departamentos, que a partir de esta fecha no deberán admitir ningún conductor ni ayudante que no hayan sido previamente controlados y enviados por esta Delegación de Transportes de Estado Mayor, para lo cual, cuando precisen alguno para tener la plantilla de personal cubierta, lo solicitarán de la misma, siendo ésta la que enviará el personal que crea conveniente y que, a su entender, pueda servir mejor el servicio que se le va a encomendar.

necrológica

D.ª MODESTA MARTIN CARRERA
Ayer falleció en nuestra ciudad doña Modesta Martín Carrera, viuda de Carboñ, que contaba en nuestra ciudad con numerosas simpatías, por su afable trato y nobles virtudes.
A sus hijos y demás familiares testimoniamos nuestra condolencia por la irreparable pérdida que lloran en estos momentos.
MANUEL SOLARANA PORTILLA
Otro mártir más por la causa de la libertad.
Manuel Solarana, luchador antifascista, que cayó en el cumplimiento del deber en uno de los frentes del Norte.
Al batallón «Largo Caballero» (113), al que pertenecía al finado, a sus jefes y compañeros, como a sus familiares, testimoniamos nuestro sincero pésame.

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA
A las autoridades de la Enseñanza, a los padres de familia y al Magisterio docentes de la provincia de Santander

(Instrucciones radiadas por don Daniel Luis Ortiz Díaz)

Reunido el día 8 del actual en el Ministerio de Instrucción Pública de Valencia los maestros nacionales y los inspectores-jefes de Primera Enseñanza, que habíamos sido convocados al efecto, el director general, don César Lombardía, nos dijo, en síntesis, lo siguiente:
Obedece esta convocatoria a la necesidad impuesta por las circunstancias de hacer un examen detenido de las mismas, afrontando los graves problemas que se plantean, con actitud decidida para resolver.
A consecuencia de la conmoción política que atravesamos, se ha experimentado un crecimiento de las anomalías que ya existían en la enseñanza, habiendo muchos maestros que no hacen nada y muchas escuelas abandonadas.

La guerra nos ha impedido, hasta ahora, el contacto con ustedes; pero yo he querido que tengamos ahora esta unión para que, por acuerdo de todos, se colabore en la moralización de todas las costumbres y actuaciones profesionales, siendo estas palabras órdenes para los inspectores-jefes de las provincias leales.
Es necesario sostener y robustecer los organismos oficiales y profesionales del Estado, por razones de tipo político, haciendo que cada uno de ellos cumpla íntegramente las finalidades que le asigna la ley: Inspecciones, Consejos Provinciales y Escolares, Juntas de nombramientos interinos, etc.
Por las interferencias que ha habido de Comités y otras organizaciones, es necesario rectificarnos y volver a los buenos cauces.

Ustedes son los representantes del Ministerio de Instrucción Pública en las provincias, y en casi todas se disputan la hegemonía dos ideologías.
El Ministerio opina que su autoridad debe ser cada vez más reforzada, pero con la debida prudencia y habilidad para no crear conflictos o estrellarse contra Comités u organizaciones.
Queremos un Estado fuerte, que nos ha de servir a nosotros, y no sea que con nuestro mal comportamiento favorezcamos la tendencia anti-constitucional o fascista.
Se trata, pues, de tener, por una parte, la suficiente flexibilidad para no chocar, y, por otra, de conservar toda la autoridad del cargo o puesto que desempeñamos, y las atribuciones íntegras que le son inherentes; y lo mismo queremos para todos los organismos oficiales del Estado, Consejos Provinciales, Juntas o Consejos Escolares, etc.

Las escuelas deben funcionar todas, sin que existan razones de amistad o sindicales, que puedan impedirlo. Cada maestro a una escuela y ninguna escuela sin maestro. Los de zona fasciosa, a su provincia, si hubiera zona leal, y de lo contrario, a las contiguas.
No puede tolerarse la falta de moralidad de los maestros, que se pasean y no trabajan, por múltiples razones. Todo esto debe desaparecer. Es necesario que en serio se trabaje para evitar el descrédito de los organismos del Estado y para que los trabajadores no puedan hablar mal de los maestros y para que la generación actual no vea rebajado su nivel cultural por culpa nuestra.
Es preciso que no tengamos millones de niños abandonados, por la responsabilidad que esto supone y porque levantar luego el nivel cultural del país costaría mucho.
Donde la carencia de escuelas sea muy grande, debe ensayarse cuanto antes el turno doble en las clases, según se previno en la «Gaceta» del 15 de octubre de 1936.
Hay provincias con intercedencias que desacreditan a los organismos oficiales del Estado; pero nosotros debemos acreditarlos para servirnos de ellos.
Respetemos y hagamos respetar la legalidad actual, y todo el mundo a cumplir a rajatabla las disposiciones ministeriales.
Que no se pidan modificaciones particulares. No somos partidarios de los llos. Es preciso que las disposiciones que se den por este Ministerio sean cumplidas sin regateos ni vacilaciones.
Para ello no basta que se trabaje solamente las cinco horas de clase, sino cuantas sean precisas, actuando en Comités u organizaciones políticas o sindicales.
Hay muchas maneras de defender la República con trabajo intenso.
Lo que no debe ser posible es que se trabaje tres o cuatro horas y el resto se pasee o vaya al café.
Pero todo esto que os digo no tendrá ningún valor si queda reducido a enterarse de que son órdenes de la «Gaceta», y si vosotros no ayudáis a su cumplimiento, dado el gran ambiente de inmoralidad que existe.
Yo no aspiro a imponer una política de fuerza, sino de propaganda y convencimiento y un poco de coacción, para no chocar con los individuos o las organizaciones, evitando en lo posible daños y rozamientos.
Es indispensable que los inspectores empiecen por dar ejemplo en el cumplimiento de sus deberes, controlando el funcionamiento de las escuelas, cantinas, guarderías, colonias nacionales de tipo colectivo, procurando sustituirlos por un régimen familiar.
Los inspectores existentes en cada provincia deben cuidar preferentemente de su deber profesional de visitar las escuelas, orientando y ayudando a los maestros para que su deber resulte lo más eficaz que sea posible.
Los inspectores jefes son ante mí los responsables directores, y si fuera necesario amonestar a un compañero para estimularlo a cumplir con su deber, se hace.
Es preciso que reanuden los informes trimestrales y que preparen inmediatamente una memoria que exprese exactamente el número de las escuelas que funcionan, el número de las que están cerradas por razones de guerra, las que faltan para atender al censo escolar, el número de niños matriculados y asistentes por cada escuela y un censo verídico de los comprendidos en la edad reglamentaria.
Repito que, para la ejecución de estas órdenes, deben ustedes procurar en las reuniones que celebren convocar al personal, demostrándole la necesidad de trabajar, y deben ordenar al mismo tiempo el cumplimiento de los deberes profesionales y sancionar, en caso necesario, las deficiencias y extralimitaciones.
Es preciso también ir en este mes a la supresión de toda agregación oficial, y que todo el mundo se reintegre a sus escuelas, por la necesidad que existe de normalizar el funcionamiento de la enseñanza para que la escuela cumpla con

su misión, aun en estos momentos de guerra, para la reconstrucción cultural de España.

El problema de las agregaciones ha adquirido un volumen considerable. No hay Comité que no haya tomado un maestro para su funcionamiento... y luego que les expulse la Dirección general...

Yo quiero que ningún Comité obtenga estas agregaciones. Todos los Sindicatos deben vivir a expensas de sus propios medios y sin contar con el apoyo del Estado.

En casos que se crean justificados, el Ministerio creará para esto una oficina especial, conservando los interesados todos sus derechos, caso de ser estrictamente necesaria tal agregación, por el tiempo que ésta dura.

El mejor servicio que pueden prestar los maestros, es el de la enseñanza, más intensa y provechosa.

Sólo el estar movilizados como soldados en el frente, justificará que los maestros estén ausentes de sus escuelas, lo que deberá comprobarse mediante certificación expedida por el jefe del batallón, visada por el jefe de la brigada correspondiente.

Para realizar este propósito, habrá que acudir a los organismos políticos y sindicales, para convencernos de que los maestros no deben desempeñar puestos de finalidades que no sean docentes; pero esto hay que hacerlo sin vacilar.

En las provincias donde no se hubiera depurado a los curullistas ni al personal docente del Magisterio, es preciso fomentar la constitución de Juntas depuradoras, según lo ordenado en disposiciones de la «Gaceta» y telegramas de este Ministerio, para que inmediatamente se hagan las propuestas a la Dirección general.
Esta depuración debe efectuarse con un criterio de benevolencia que no perjudique a los obreros: con el criterio de no recurrir al cese, sino cuando no se pueda arreglar con el traslado o la jubilación la situación del funcionario.

tra política antifascista, aprovechemos estas facilidades presupuestarias para cumplimiento de la orden telegráfica de septiembre pasado sobre presentación urgente de un plan general de creación de escuelas; pero contando siempre con local, mobiliario, material y casa-vivienda.

Detrás tratemos de construir los edificios que se consideren necesarios, puesto que hay recursos; pero deben antes buscarse y utilizarse los edificios que puedan ser o hayan sido legalmente incusados y que sirvan en cada pueblo para instalar en ellos escuelas o colonias escolares.

La interpretación y aplicación de las disposiciones vigentes, deberán hacerla los inspectores jefes, en casos determinados, con criterio propio y sin ser burocrático de la Dirección general.

Los inspectores de Primera Enseñanza procurarán que toda la labor escolar sea antifascista o de defensa de la República.
A través de todo el programa escolar, es absolutamente preciso que se condene al fascismo y se defienda la democracia, la República y los postulados del Frente Popular.

La Escuela debe cooperar con el Gobierno, haciendo llegar a los niños el sentido de la lucha que venimos sosteniendo para defender el país de una invasión extranjera contra nuestra independencia.

Que los problemas de matemáticas, los dictados y las redacciones tratan diariamente de asuntos relacionados con la guerra civil, y que en este sentido trabaje la Inspección de Primera Enseñanza en sus visitas y conferencias o charlas con los maestros, mediante circulars y artículos en los periódicos para la defensa de la República.
Tales son, en resumen, las órdenes

Grupo Escolar «Augusto G. de Linares»

Por la presente se convoca a todos los socios de esta Asociación a asamblea general que tendrá lugar en el Grupo escolar el domingo, día 21, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, para tratar de asuntos de mucho interés para la Asociación.
Santander-Peñacastillo, a 19 de marzo de 1937.—El presidente.

UN BOLETIN

El Sindicato de Profesiones Liberales (U. G. T.) nos ha remitido el primer número del Boletín de su Organización. Al agradecer la deferencia deseamos de nuevo al órgano larga y próspera duración.

SUPLICA

A un chico vistiendo gabardina clara que el sábado último, a las tres y media de la tarde, se le vio hablando con José Antonio Noriega, junto a la farola de la Plaza Numancia, le suplicamos los padres de este último, pase por la Mercedía Cass Noriega, Amós Escalante, 10.

El mismo ruego se hace a otro chico, vistiendo chaqueta marina, que a las cuatro y media se le vio acompañar a Noriega por el paseo del Alta en dirección al cuartel.

Y, por último, a cuantas personas le hayan visto dicho día, después de las horas indicadas.

recibidas del Ilustrísimo señor director general de Primera Enseñanza en Valencia, y que tenemos el honor de radiar para su inmediata difusión y cumplimiento.

¡Salud, camaradas y radiooyentes antifascistas de Cantabria!

Visto bueno: El director general, C. Lombardía. Rubricado.

Hay un sello que dice: «Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. Dirección general de Primera Enseñanza.»

DIRECCION GENERAL DE PRIMERA ENSEÑANZA Circular

Con el fin de normalizar los servicios docentes primarios, la Dirección general de Primera Enseñanza dispone lo siguiente:

Todos los maestros en activo habrán de estar en una de las siguientes situaciones:

- a) Prestando servicios de guerra.
b) Al frente de una escuela o de una colonia.
c) Agregados a un organismo por este Ministerio.

Al que no justifique hallarse en uno de estos casos se le retendrán haberes por la Habilitación correspondiente.

a) SERVICIOS DE GUERRA.
Para ser incluido en este grupo será preciso acreditarlo ante la Inspección de Primera Enseñanza con certificado expedido por el jefe del batallón y visado por el comandante de brigada, si se trata de servicio de guerra o en el frente; y forzosamente por una autoridad militar superior, caso de referirse a servicios de guerra en retaguardia.

A estos efectos carecen de toda validez los certificados expedidos por los organismos sindicales y políticos.

Si el maestro ha ingresado voluntariamente en el Ejército del pueblo, conservará su escuela y su sueldo. Si fue movilizado forzosamente, quedará excedente activo, en la forma que prescribe el vigente Estatuto (prestando servicio militar obligatorio).

Los maestros que sean alumnos de una escuela militar oficial, conservarán el sueldo hasta que salgan graduados de ella. Después perderán aquél y conservarán la escuela.

b) AL FRENTE DE UNA ESCUELA O DE UNA COLONIA.
Los maestros se considerarán divididos en dos grupos:

Primero. Maestros de zona leal, no de guerra.

Segundo. Maestros de zona fasciosa o de guerra.

Primer grupo.—Han de estar ineludiblemente en la escuela. Si están en colonias la Inspección los sustituirá en este servicio.

Segundo grupo.—La Inspección los destinará provisionalmente a escuela que carezca de maestro. Se procurará dentro de lo posible, destinarlos a localidades de condiciones similares a la de procedencia. Al frente de cada colonia, de las organizadas por este Ministerio, habrá un maestro de este grupo, excepto en los casos en que sea adscrito a este servicio por la Dirección general un maestro de primer grupo. El resto del personal se procurará que esté formado por bachilleres. Si un maestro del segundo grupo estuviere en la actualidad en una colonia, aunque sin ser el director de ella, continuará en este puesto.

Los maestros de colonias deberán recibir el oportuno nombramiento de la Inspección de la provincia donde estén actuando. La Inspección remitirá a la Sección Administrativa, a los efectos del percibo de haberes, una relación de los maestros destinados a este servicio.

Si después de atender todos estos servicios sobrasen en cualquier provincia maestros de zona fasciosa, o de guerra, la Inspección remitirá a la Dirección relación nominal de los sobrantes para que ésta pueda trasladarlos a otras provincias escasas de personal.

Los nombramientos de maestros de zona fasciosa, o de guerra, serán comunicados por la Sección Administrativa a los habilitados, los cuales harán constar en nómina la procedencia de cada uno y destino que desempeña.

En lo sucesivo no figurará en nómina ningún maestro que no demuestre documentalmente, estar en cualquiera de las situaciones fijadas en esta circular.

Los maestros de zona fasciosa, o de guerra, que abandonen su servicio de colonias, serán incurso en el artículo 171 de la ley de Instrucción Pública, igual que el maestro que abandona su escuela.

c) AGREGADO A UN ORGANISMO A ESTE MINISTERIO.
El maestro que se halla agregado a algún servicio no docente por orden expresa del ministro, subsecretario o director general, debe presentar en la Inspección copia compulsada de la misma. El inspector lo pondrá en conocimiento de la Sección Administrativa.

Durante el mes de febrero, deberán ser remitidas a la Dirección general para su aprobación y publicación, las últimas listas de traslados de maestros por incompatibilidades políticas. Los maestros trasladados provisionalmente y que no figuren en aquéllas habrán de reintegrarse, inmediatamente, a sus antiguos destinos.

Las Inspecciones, Secciones Administrativas y Habilitaciones son directamente responsables ante la Dirección general del exacto cumplimiento de lo que dispone la presente circular, en la parte que afecta a cada uno de dichos organismos.

Valencia, 13 de febrero de 1937.—El director general.

Para cálculos y artesanos, Ribaygoza

CONSERVE SU VISTA LUDY
EJECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS 150 OCULISTAS
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA
RECIBO 3. TELEFONO 3130

B. MENDEZ (DENTISTA)
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

E. García Maraón
Especialista en piel y venéreas
PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.º
Teléfono 2923.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7.
ANTONIO DE LA DEHERIA, 1
Teléfonos 84-80 y 14-66.

NOTAS POLITICAS

FRENTE JUVENIL ANTIFASCISTA
Se convoca a todos los miembros del Comité local y provincial de este Frente a una reunión conjunta, que se celebrará el domingo, día 21, a las once de la mañana, en la calle del Martillo, 4, segundo (local de «Nueva Ruta»).

Se ruega la puntual asistencia de todos, pues se tratarán problemas de inaplazable resolución.—El Comité provincial.

IZQUIERDA REPUBLICANA
Junta municipal.

Se pone en conocimiento de los afiliados Manuel de la Colina Liesa, José Simal Palomera, Eduardo Guerrero Sobremazas, Ramón Márquez Zorrilla, Miguel Ferrelle Tuya, Tomás López de la Riva, Francisco L'Hofellería Peguero, Epifanio Romero Pindado, Angel Sáiz Ruiz, Angel Pascual Ruiz, Antonio Peña Alonso, Alfonso Ríos Díez, Cayetano Lledó Ramos, Cayetano Movellán Tuya, César Obregón Bolado, Domingo García Pérez, Domingo Cano Cobos, Emeterio Incera Incera, Eleofredo García Fernández, Esteban Torre Gómez, Francisco Fernández Álvarez, Fermín Morales Martínez, Francisco Camarero Ruiz, Felipe González Andrino, Felipe San Emeterio Cobo, Félix Martínez Aguilera, Jenaro Gómez Ruiz, José Palazuelos Collado, José Ináñez García, José San Emeterio Cobo, José Riancho Fernández, José León Gómez, Jesús Peg Jarrero, Luis Gil Sáiz, Lino Sánchez Valderrán, Luis Camarero Ruiz, Modesto Asón Galván, Mateo Orizola Herando, Miguel Comos López de Haro, Manuel Gómez Montes, Mariano González López, Mateo Ruiz González, Marcelino Hernández, Moisés Barrio y Duque, Modesto Sánchez Terán, Pablo Barrio Jubertías, Pablo Moranchel Ruiz, «Jo Otaola Ortega, Rufino Elvira Arteaga, Pedro Pedraja Ortiz, Ramón Cubría Fernández, Román Pérez y Vicente Gómez de la Torre, se pasen, durante todo el día de hoy, sábado, y mañana, domingo, por nuestro domicilio social, Hernán Cortés, 9, segundo, al objeto de completar la ficha de movilización decretada por el Gobierno de la República.—El secretario general.

UN NUEVO GRUPO DEL S. R. I.—EL GRUPO DE BASE «EMILIANO BARRAL»

Las filas gloriosas del Socorro Rojo Internacional se han visto aumentadas por un nuevo Grupo de Base, que integran esforzados antifascistas, amantes ardientes de la libertad y de la independencia de España.

Denominase este Grupo «Emiliano Barral», porque quiere, al llevar el nombre del genial escultor muerto en los heroicos frentes de Madrid, rendir un sentido homenaje a la memoria de los intelectuales y artistas españoles que supieron colocarse dignamente al lado del pueblo y morir defendiendo su sublime causa.

El Grupo de Base del Socorro Rojo Internacional «Emiliano Barral» se dedica, al constituirse, a todos los de-

más Grupos que en Santander honran los cuadros de nuestra poderosa organización de ayuda y a todos los antifascistas y verdaderos españoles que en estos trágicos instantes defienden la victoria de la República democrática.

El Grupo de Base «Emiliano Barral» invita a cuantos sepan apreciar el significado solidario y altruista del Socorro Rojo Internacional a engrasar sus filas.

Pronto los antifascistas montañeses sabrán de la actividad de este nuevo Grupo, así como de los honrados demócratas que le forman.—El Secretariado.

A TODOS LOS SINDICATOS
Estimados camaradas: Salud.

Ponemos en vuestro conocimiento que el Comité ejecutivo Nacional del Socorro Rojo Internacional ha preparado, para el día 21 de marzo, a las diez de la mañana, un grandioso acto en la Plaza de Toros, de Valencia, con participación de diversos oradores del Frente Popular, de los frentes y diversas personalidades internacionales. Entre estas últimas figura el camarada JEAN DELVIGNE, representante en España de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional.

Ya comprenderéis, por este hecho, la grandiosidad del acto, donde, por vez primera en el mundo, participa un camarada de tal prestigio internacional en actos de esta índole.

Por todo lo expuesto, es necesario que apoyéis este acto de solidaridad internacional, dando a este mitin de Valencia vuestra adhesión entusiasta, enviando, con toda rapidez, cartas y telegramas de adhesión al mitin, bien dirigido al Comité ejecutivo del S. R. I., Montornès, 1, Valencia, o al mismo día 21 a la presidencia Mitin Solidaridad S. R. I., Plaza de Toros, Valencia.

Esperamos, por lo tanto, que, como antifascistas que sois, enviéis vuestra adhesión lo más urgente posible a las señas indicadas.

Por todo lo cual, recibir saludos nuestros y, por anticipado, de nuestro Comité ejecutivo Nacional.

Luis Hontañón
Especialista en corazón pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

G. Iñigo
OCULISTA
CALLE DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Rodenas).

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
OIDO, NARIZ Y GARGANTA
Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.

MENDEZ NUÑEZ, 9, TEL. 28-85

INFORMACION LOCAL

SIN NOTICIAS

Si en el «cargot» periodístico suele usarse en ocasión alguna la frase de un día «clavo», el de ayer, ni a ni a eso cretamos que llegó para los periodistas, toda vez que por la escasez de noticias pudo decirse, sin temor a engaño, que la jornada del viernes se transformó en un verdadero día «tachuela».

En el Gobierno civil, a la hora que tienen por costumbre los informadores acudir a aquel centro oficial, no se encontraban en él ni el delegado del Gobierno, ni su secretario particular, ni nadie que les recibiera, a excepción del amable personal, que fué el encargado de comunicarnos que el señor Ruiz Olazarán se encontraba tomando parte en una reunión que se celebraba fuera de la casa y que, por carcer de noticias de interés, rogaba a los periodistas le perdonasen por no recibirles.

EN LA ALCALDIA

Tampoco anduvieron afortunados los informadores en su visita a la Alcaldía, ya que el presidente del Municipio, don Cipriano González, la única noticia que tenía para ellos era la de haber girado, en compañía del presidente de la Comisión de Obras, compañero Eulalio Ferrer, una visita de inspección a los refugios que en la ciudad se construyen, en su parte Oeste, y de los cuales obtuvo una buena impresión por la solidez de las construcciones y las excelentes condiciones de seguridad que todos ellos ofrecen.

Dijo además el alcalde a los informadores, que durante la mañana había recibido algunas visitas, habiendo dedicado el resto del día al estudio de problemas que afectan al Ayuntamiento.

Fué alcalde, al terminar su conversación con los informadores, se trasladó al salón de sesiones, donde presidió la reunión ordinaria que celebraba la Comisión Permanente.

LA SESION MUNICIPAL DE LA COMISION PERMANENTE

A las seis y media de la tarde y bajo la presidencia del alcalde, don Cipriano González, y con asistencia de los consejeros Consuelo Trueba, Angel Pérez San Juan, Eulalio Ferrer, Roberto Alvarez, Eleofredo García y Ernesto del Castillo, se reunió en el salón de sesiones la Comisión permanente.

Leída el acta por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, y aprobada por unanimidad, se pasó al despacho del orden del día, figurando en primer lugar la lectura de las cuentas generales del Ayuntamiento, correspondientes al ejercicio de 1936, y que arrojan un déficit de más de cinco millones y medio de pesetas, con lo que a las arcas del Municipio se le abre un dramático porvenir.

A continuación se trataron los siguientes asuntos, siendo todos ellos aprobados sin discusión:

Comunicación de la Consejería interprovincial de Hacienda sobre el percibo de cuotas extraordinarias.

Desestimar reclamación del ciudadano José Mazorra contra liquidación hecha por traspaso de un establecimiento.

Idem la reclamación del ciudadano Julián Acinas sobre el arbitrio de Inquilinato, y bonificar por el mismo concepto a los contribuyentes Arsenio Trujillano e Idelfonso Duque.

Acceder a la petición que sobre el mismo arbitrio formula el ciudadano Félix Robledo.

Autorizando al ciudadano Pedro Nogués Alonso la apertura de una fábrica de objetos de goma e instalación de motores en la planta baja número 2 de F. Vial.

—Idem a Felipe Delicado Madrona para trasladar su establecimiento de sastrería desde el piso primero de la casa número 25 de la calle de San Francisco a la de la Blanca, 8, primero.

—Idem a José Arce para tomar en traspaso un figón en la planta baja de la casa núm. 79 de la A. de Alonso Gullón.

—Idem a Amanda Fernández Díaz, la apertura de una casa de huéspedes en la calle de Méndez Núñez, 8, segundo.

—Idem a Amparo Cano, la apertura de un establecimiento de venta de leche en la planta baja de «Villa Mercedes» (A. Los Castros).

—Idem a Adela Bilbao Gómez, la apertura de un despacho de venta de leche en la A. de Pablo Iglesias, 47.

—Idem a Ceferina García Bada, la apertura de una casa de huéspedes en la calle de la Blanca, 1, tercero.

—Idem a Gabriela Villa Junco, la apertura de una casa de huéspedes en la calle de Méndez Núñez, 9, cuarto.

—Idem a Antonio Mazonera, la apertura de una casa de huéspedes en la Avenida de Rusia, 5, cuarto.

—Idem a Antonio González, para tomar en traspaso una casa de huéspedes en la calle de San Francisco, 17, segundo.

Idem Crisanta Edese Portilla, para tomar en traspaso una casa de huéspedes en P. de la Sierra, 6, primero.

—Idem a Piedad Gutiérrez Martín, para tomar en traspaso una casa de huéspedes en F. Ferrer, 12, cuarto.

—Idem a José María Solinís Cabarga, para tomar en traspaso una frutería en la planta baja en la casa número 8 en la calle de A. de la Dehesa.

—Idem a Emilia Bárcena, para tomar en traspaso una carbonería al por menor en la planta baja de la casa número 30 de la calle de la Concordia.

Idem a Alfredo Martínez, para tomar en traspaso un café económico en la planta baja de la casa número 8 accesorio de la calle de M. Sautuola.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Para Informaciones, Tapices y Alfombras:

RIBALAYGUA

Velada-Homenaje a Méjico

Tendrá lugar, organizada por la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T.), el martes, 23 de marzo, a las diez de la noche.

Dicho homenaje será ofrecido al cónsul de Méjico, quien también intervendrá en el acto, por el camarada Avelino C. Mallada, participando igualmente el ciudadano gobernador de Santander, Palencia y Burgos.

PROGRAMA

Interesante estreno de la comedia de vanguardia, en dos actos, de Alejandro y Julio Núñez Alonso, «El pecado de los hijos», interpretada por la Compañía de Comedias «Asturias C. N. T.», de la que es primer actor y director Felipe Villa, y con cuya dirección artística corre Julio Núñez Alonso.

Gran fin de fiesta de evocación folklórica mexicana, por el conjunto Formes Montoya y Descartillo, con su notable pareja de baile.

Los beneficios de esta velada serán destinados íntegramente a Asistencia Social.

Las localidades para la velada se expenden en la Secretaría de la Federación Comarcal Montañesa (Primero de Mayo, número 6), hasta las once de la mañana del martes próximo, a partir de cuya hora se expenderá el billete sobrante en la taquilla del Teatro Pereda.—La Comisión organizadora.

Instituto de Orientación Marxista

CULTURA

Están ya ultimándose los detalles para dar comienzo a los ensayos del teatro de masas titulado «Guerra incivil», cuyo autor es Mariano Izábal, miembro de nuestro Instituto y de la U. E. A. R. En esta obra tomarán parte dos miembros del Cuadro Artístico de la C. N. T., uno de la F. C. D. O., otro del existente en Radio Santander y del Grupo Artístico de Campogiro, así como de los distintos organismos culturales de Santander.

Han querido sumarse en la interpretación de este teatro de masas que presenta el Instituto, para dar más realce a la fiesta que preparamos.

A LOS SOCIOS

Rogamos a los socios que, debido a la falta de cobrador, aún no se han podido pasar los recibos, los que están a disposición de los mismos el próximo lunes, de tres a cinco, en nuestro domicilio.

Al mismo tiempo indicamos nos faciliten a alguien que quiera hacerse cargo de la cobranza.

CONSEJERIA DE PROPAGANDA

COLISEUM MARIA-LISARDA

HOY, SABADO A LAS 7,15 Y 10,30

Se proyectarán dos joyas de cinematográfico de la U. R. S. S.,

REVISTA 1917-1936, y LOS MARINOS DE CRONSTADT

- A BENEFICIO DE ASISTENCIA SOCIAL -

A la función de las 10,30, están invitadas todas las autoridades civiles y militares

Notas y comunicados oficiales

DELEGACION DEL GOBIERNO DE SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS

Con el fin de normalizar y afianzar el servicio telefónico, vengo en disponer lo siguiente:

Primero. A partir de esta fecha quedan restablecidas las conferencias telefónicas, incluso las de aviso previo, entre los Centros de la Compañía Telefónica en España correspondiente al territorio de esta Delegación (Santander, Palencia y Burgos), y entre éstos y los de Asturias y País Vasco, siempre que el servicio de guerra se lo permita y sin necesidad de autorización especial para cada caso, con la única condición indispensable de que las que tengan por origen el Centro de Santander deberán ser solicitadas en las oficinas del mismo, calle Marcelino S. Sautuola, 16, y celebradas precisamente desde los locutorios allí establecidos. Las que se originen desde los Centros de las provincias, podrán celebrarse desde los domicilios de los abonados.

Las conferencias con teléfono pertenecientes a la zona de guerra precisarán de una autorización especial que deberá ser solicitada en este Gobierno civil.

Segundo. Disfrutarán de franquicia, tanto en lo que se refiere a servicio urbano (cuota de conexión mensual), como a la celebración de conferencias interurbanas, únicamente los siguientes titulares:

a) Gobierno civil y sus dependencias.

b) Todos los instalados para servicio de Guerra, Marina y Aire, siempre que sean solicitados por el Estado Mayor del Ejército o Comisaría de Guerra. Los que funcionen en la actualidad y puedan existir duda de que pertenecen a los servicios arriba indicados, deberán justificarse con las firmas que para las solicitudes se indican.

c) Señores consejeros del Provincial de Santander, en lo que se refiere a su teléfono en la Consejería y aparato supletorio de Secretaría. Las entidades, asociaciones, frentes populares, etc., no detallados en los párrafos anteriores, estarán sujetos al pago, tanto de las cuotas de servicio urbano (conexión y mensual), como de las conferencias interurbanas.

Tercero. Los oficios de solicitudes de alta o peticiones de baja serán dirigidas a la Delegación del Gobierno en la Compañía Telefónica (oficinas de la misma).

Cuarto. Las peticiones de bajas quedarán reglamentadas en la forma siguiente:

Se solicitará por medio de instancia dirigida a la Delegación del Gobierno en la Compañía Telefónica, reintegrada con póliza de 1,50, y otra de Asistencia Social de 3 pesetas.

Como el excesivo número de bajas perjudicaría el desenvolvimiento del servicio telefónico, y por otra parte es natural que continúen contribuyendo al sostenimiento del mismo aquellos que en circunstancias normales tuvieron en él un poderoso auxiliar de sus negocios o sus comodidades, la admisión de bajas quedará reducida a los casos siguientes:

Para particulares, cuando se trate de ausencias definitivas de la población donde esté instalado el aparato.

Para negociantes, por cierre definitivo y forzoso del negocio, con abandono del local.

Quinto. Los abonados, de conformidad con los contratos firmados por ellos, quedan obligados a efectuar el pago de los recibos dentro del mes a que correspondan los que se les presente.

Santander, 4 de marzo de 1937.—El delegado del Gobierno, Juan Ruiz Olazarán.

De conformidad con el Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, de fecha 26 de julio último («Gaceta» del 27), disponiendo que todos los funcionarios pertenecientes al Estado, Corporaciones oficiales y Empresas controladas por el Estado que fueran considerados desafectos al Régimen fueran separados del servicio, con esta fecha he acordado cesen en sus cargos los que a continuación se relacionan:

Funcionarios del Estado.
Don Lorenzo González, cartero urbano en Astillero.

Funcionarios de Empresas controladas por el Estado.
Doña Matilde Laza, estanco en Los Corrales (Otafes).
Don Segundo Quevedo García, estanco en Los Corrales de Buelna.
Viuda de Angel Pérez, estanco en id.
Viuda de Jesús Sota, estanco en id.
Lo que se publica para conocimiento de los interesados y de sus superiores respectivos, quienes dispondrán dejen de serles abonados sus haberes correspondientes.

Santander, 18 de marzo de 1937.—El delegado, Juan Ruiz Olazarán.

PASAPORTES.—En cumplimiento a órdenes del excelentísimo señor ministro de la Gobernación, la expedición de los pasaportes se acomodará, en lo sucesivo, a las siguientes inexcusables reglas:

Primera. Todo peticionario de pasaporte llenará un impreso comprensivo de los siguientes datos:

a) Nombre y apellidos del peticionario.

b) Nacionalidad.

c) Estado civil y profesión.

d) Lugar y fecha de su nacimiento.

e) Domicilio.

f) Países para los cuales solicita el pasaporte.

g) Motivos del viaje.

Segunda. A expresada petición deberá unir un aval de un partido político o de una Sindical del Frente Popular.

Tercera. Dichas solicitudes serán remitidas al ministerio de la Gobernación, previo informe de esta Delegación, no pudiendo autorizarse la salida de los peticionarios al Extranjero hasta tanto se cuente con la autorización del excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Santander, 18 de marzo de 1937.—El delegado, Juan Ruiz Olazarán.

DELEGACION PROVINCIAL MARITIMA

Departamento general de Navegación.

AVISO.—Se ruega a todos los familiares de los tripulantes de los vapores apresados por los facciosos se sirvan pasar por este Departamento.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Con-

CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, sábado, a las 4,30, 7,15 y 10,30: La emocionante producción ESCLAVITUD, por Miriam Jordán. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, a las 7,15: OS PRESENTO A MI ESPOSA, por Silvia Sidney. Butaca, 0,50

CINE FRONTON - A las cinco y desde las siete, continúe: ESCLAVITUD, por Miriam Jordán.

GRAN CINEMA : : HOY, SABADO, A LAS 7,15 Y 10,30

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO - La formidable producción Universal,

POR LA LIBERTAD

per LOUIS TRENER

El levantamiento del pueblo tirolés contra el imperialismo napoleónico. Las más bellas vistas panorámicas filmadas hasta la fecha.

MAÑANA, DOMINGO - TRES GRANDES FUNCIONES

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 19 DE MARZO DE 1937

Artículo I.—Por los jefes de Columna y comandantes de las Unidades respectivas se dispondrá la incorporación, a disposición de este E. M., en el plazo de DOS días, de los oficiales siguientes:

Brigada del Ejército, Enrique Barrón.

Capitán de Milicias Florencio Lodsada.

Capitán de Milicias José García.

Alférez del Ejército, Antonio Más.

Alférez del Ejército Felipe Avelleira.

Brigada del Ejército Ramón Campos.

Art. II.—Todos los Batallones que han elegido nuevos mandos con arreglo a la circular última, para ponerlos a disposición de este E. M., deberán cubrir las vacantes producidas, proponiendo a esta Jefatura aquellos que sean merecedores de ascensos.

Las vacantes producidas por los soldados ascendidos a cabos serán cubiertas directamente por la Sección de Organización.

Art. III.—En la próxima semana deberán presentarse en la Intendencia Militar los pagadores-habilitados de los batallones, para hacer entrega:

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Comisión Provincial pro "Komsomol"

SUSPENSION DE UN FESTIVAL HOMENAJE

Por causas ajenas a la voluntad de esta Comisión, ha quedado suspendida la función que estaba anunciada para el próximo domingo, en el Coliseum «María Lisarda», en honor de los pueblos hermanos de Rusia y Méjico.—La Comisión.

CONSEJERIA DE PROPAGANDA : :

Estos días claros de primavera son la mayor amenaza para la población civil. Los cuervos negros de la cruz gamada, los aviones italianos, que a cambio de territorio nacional han enviado Mussolini, están al acecho. ¿Objetivo militar? Nunca. Ciudadano: ¡No olvidéis que el lema del fascismo es «CRIMEN»!

Santander tiene ya varios—casi suficientes—refugios dispuestos a salvaguardar de la metralla fascista a mujeres y niños. Pero entiéndase bien: primero serán los niños y las mujeres, los ancianos y los inválidos, y después, los hombres.

Con orden, con DISCIPLINA, todos podrán disfrutar de la defensa aérea que Santander ofrece a su población civil. El sonido de la sirena es el aviso. Con serenidad, porque ésta siempre evita muchos males, se dirijan hacia los refugios mujeres y niños, todos, dando siempre la preferencia que dejamos consignada.

Un avión surca el espacio... No os paréis a contemplar si es o no local. El ruido del motor debe equivaler a «PREVENCION». Estad siempre preparados: La aviación sorprende y MATA.

Por lo tanto, conservad los refugios como la habitación más preciosa de vuestro hogar común.

CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Sección de Socorros.

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a fines de Asistencia Social:

Suma anterior, 85.627,18 pesetas.

Mariano Moreno Mateos, 83 pesetas; Laureano Diego, 5; Donante, 12,50; Refugiados de la Enseñanza, 390; Donante, 8,60; Ignacio Rodríguez, 10; Francisco Martín, 8; Sociedad de Obreros Jaboneros y Perfumeros (U. G. T.), 44,60; José Ináñez (séptimo donativo), 25; Hermanos González, 50; Luisa Díez, 5; Primitiva Herrera, 50; Comedor Libertad, función Liceo día 15, 55; Manuel Ruiz, camarero Comedor Libertad, 5; Trabajadores de la Tierra, Belleza y Producción, 150; Comisario segunda columna, entrega Taquilla Coliseo, 17,50; Donante, 12,50; Federación Gráfica Española de Santander, 400; María Olliva Cosío, 5; Alfonso de Rozas, 50; Donante, 15; Refugiados de la Enseñanza, 142,50; Sección de Carbones (U. G. T.), 300.

Suma hasta la fecha, 87.471,38 pesetas.

ga de la liquidación del pedido de fondos del mes de febrero, en la siguiente forma:

Lunes, día 22: Habilitado de los batallones 101 al 109.

Martes, 23: Habilitado de los batallones 111 al 119.

Miércoles, 24: Habilitado de los batallones 120 al 128.

Jueves, 25: Habilitados de Artillería, Batallón número 21, Ingenieros, Columna número 2, Plana Mayor y Parque Móvil, Columna número 3 (Jefatura), Cuartel general de Noceos, Batallón de Santaña, Esquiadores y Escuela Militar.

Viernes, 26: Estado Mayor, Escuadrón de Caballería, Sección Motorizada, Carros Blindados, Carros de combate, Sanidad, Transmisiones y Transportes.

Sábado, 27: El resto de los habilitados.

Art. IV.—Para conocimiento de los Cuerpos y Unidades de este Cuerpo de Ejército se inserta a continuación la Orden circular del Ministerio de la Guerra, fecha 9 del actual, publicada en el «D. O.» número 60 de dicho Departamento: Justicia.—Circular.—Excelentísimo señor: Hasta tanto se publique el Decreto que refunda en un solo Cuerpo legal todo lo legislado en materia penal en esta última época, así como la reforma del Código de Justicia militar y penal de la Marina de Guerra, labor que ha sido encomendada por orden de la Presidencia del Consejo de ministros de 28 de febrero último a una comisión interministerial, sin perjuicio de que se continúe la tramitación de los expedientes incoados y se ordene la instrucción de los procedentes con arreglo a las normas establecidas en la vigente legislación, quedarán en suspenso todos los expedientes cuando se llegue al trámite de la designación del Tribunal Popular de Guerra, siempre y cuando se suscite cuestión de competencia.—Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.—Valencia, 9 de marzo de 1937.—LARGO CABALLERO.—Señor...

Art. V.—Todos los Batallones y Unidades de este Cuerpo de Ejército enviarán con la mayor urgencia a la Sección de Artillería de este E. M. cuantos individuos de profesión ingeniero químico se encuentren encuadrados en los mismos.—El jefe de Operaciones, José García Vayas.

Casa de Socorro

Ayer fueron asistidas en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza las siguientes personas:

Manuel Gómez Llorens, de 10 años de una contusión en la cara dorsal de la mano derecha, producida por un palo.

Matilde Montes Montejo, de 32 años de una herida contusa en la región occipital, ocasionada al sufrir una caída en la vía pública.

Pedro Miguel Ontañón, de 43 años de una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha, ocasionada con un cristal.

Juan Antonio Calleja, de 3 años de varias heridas contusas en los dedos medio y anular de la mano derecha, producidas al golpearse con un ladrillo.

Angel Martínez Serna, de 16 años domiciliado en Vista Alegre, número 27, cuarto piso, tuvo que ser asistido a las nueve y cuarto de la mañana por sufrir una herida incisa puntar en la región gástrica izquierda, con gran hemorragia. De este asunto se pasó el parte correspondiente al Juzgado de guardia.

José Luis de la Cruz, de 10 años domiciliado en la Cuesta de la Atalaya, de una fuerte contusión en el maleo izquierdo, producida por otro chico al arrojarse una piedra.

Espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Por la Libertad».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Esclavitud».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Os presento a mi esposa».

CINE FRONTON.—A las cinco y media, siete y cuarto, nueve y cuarto y once y cuarto: «El enemigo público número 1» (hablado en español).

SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto y siete y cuarto: «PROSPERIDAD», por Polly Moran.

Fernando Estrati

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1.—Teléfono 11-63.

ARCHIVOS ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es